



杨 新 华

奇异物质指的是包含有数目几乎相等的 u 、 d 、 s 夸克和合适数目电子所组成的物质。一般是对粒子数较大的体系而言的。近年来，理论上的分析指出，它可能是强相互作用的基态，而通常的核物质却只是亚稳态。假若这种理论考虑正确的话，奇异物质就是一种人们还未充分认识的物质存在的稳定形式，当它得到证实时，就会对宇宙学、核物理以及粒子物理带来重要后果。

在七十年代末就开始对奇异物质可能具有的长寿命及其在宇宙学上的意义进行了研究。以后，1984年，威顿 (E. WITTEN) 从宇宙演变中物质相变的观点出发，探讨了奇异物质的稳定性问题。如果 u 、 d 、 s 夸克味 $su(3)$ 对称性严格成立的话，那末奇异物质的稳定性是明显的。由于泡利原理，由这三种夸克构成的物质与只由 u 、 d 夸克构成的相比，费密动量比较低。采用费密气体模型进行计算，可以求出在这种近似下奇异物质的平均能量比通常两种夸克构成物质的平均能量低 10%。不过，这样的考虑略去了两个重要的因素。第一，味 $su(3)$ 对称性只是近似成立的，现在看来奇异夸克的质量比 u 、 d 夸克的质量大体要重 150 MeV 左右。在粒子数少时，奇异夸克多从这方面看是不利的。第二，夸克之间是有相互作用，这个作用还相当大。所以，用费密气体模型来估算多夸克体系的能量是过于简单了。不过，定性的考虑也表明，这两个效应也都不足以否定奇异物质的稳定性。因为奇异夸克质量和费密动量比起来并不大，只要填充的粒子较多，轻夸克间质量的差别是不重要的。另外，夸克之间相互作用的效应是比较复杂的，它与夸克在各个可能态中的填充状况密切相关。对于夸克物质进行的计算表明，单胶子交换的效果对于无质量夸克给出排斥性的相互作用，而对有质量夸克的非相对论性计算得到的是吸引相互作用。所以夸克间的相互作用也可能是有利于包含有质量大的 s 夸克的多夸克体系的稳定性。对于奇异物质稳定性会提出的一个自然的疑问是：既然奇异物质能量可能更低，那为什么通常的核

体系只包含有 u 、 d 夸克体系而它却是相当稳定的呢？这是因为由 u 、 d 夸克衰变为 s 夸克是一个使奇异数改变的弱相互作用过程，而奇异物质又是具有很多个奇异夸克的体系，要使核物质能转变成相应的奇异物质，需要经过高阶弱作用才能实现，所以可以把通常的核物质看作为一种亚稳态。

实际上提出的对奇异物质的探索，首先是出自宇宙学上的考虑。目前理论上所预言的宇宙中物质的总量比实际已观察到的要多几倍，这就导致了暗物质 (DARK MATTER) 的问题。对此，虽然已有一些解释，但都不能令人满意。这促使一些科学家考虑，是否还存在有未充分认识到的物质存在的稳定形式。奇异物质如果确实存在，而且是强相互作用的基态，就有可能是所寻找中的一种暗物质。另一方面，从实验上去研究奇异物质，是与中子星性质的研究相关的。利用半唯象模型所作的夸克物质的计算表明，中子星的整体看来不象是由 u 、 d 两种夸克组成的夸克物质。但是由于中子星内部的密度很大，看来那里中子物质到夸克物质的相变是不可避免的。估算表明，当物质中粒子密度 n 增大时，中子物质的能量密度大约与 n 成正比，而夸克物质的能量密度却与 $n^{1/3}$ 成正比。另外一个因素是，根据量子色动力学的理论，当夸克间距离很近时它们的相互作用趋于零，所以对中子星内部的夸克物质，前面用费密气体模型所作的估算更为合适的。这样，很可能中子星内部以夸克物质的形式存在，而且是三种味夸克组成的奇异物质。除这些以外，在宇宙线研究中报告过的、发现有较长寿命的大块重子物质的存在等一些现象，也是促使人们去研究奇异物质的因素。

最近两年中，对奇异物质从理论与实验上都作了进一步的探讨。在理论方面，主要是计算了奇异物质能否稳定，奇异物质具有哪些特性、奇异物质可能的存在形式以及大爆炸后所形成的夸克物质能否残存到当今等问题。奇异物质是一种多元体系，如果体系中的反应是缓慢、近平衡进行的话，涉及的就是要计算各个

成份的热力学势。在零温度的情况下，这和体系的能量密度密切相关。所以，理论研究的一个重要问题是夸克体系平均能量的计算，目前量子色动力学发展得还不完善，还不可能从基本原则直接导出可靠的结果，已有的结果都还借助了半唯象的强子模型。对强子数 B 大的体系已经应用费密气体模型加上相互作用作了计算，对小 B 体系则利用了口袋模型。大 B 体系的计算中，除了交换胶子的作用外，还考虑了体积效应、表面效应和库仑能量，得到的结果对奇异夸克质量、夸克与胶子间的耦合常数及体积能常数都很敏感，而这些常数本身都有不确定性，所以对大 B 体系还不能作出十分肯定的结论。在目前采用的常数范围内，看来奇异物质可能是稳定的。对于小 B 体系，费密气体模型是不合适的。有人用口袋模型作了计算。这时，夸克按模型所求出的 $1s_{1/2}, 1p_{3/2}, 1p_{1/2}, 1d_{5/2}, \dots$ 等轨道逐次填充。已有的计算从 $B=1$ 一直算到 $B=100$ 左右。从计算结果看，在 $B \sim 100$ 而 $S \sim 70$ 时，体系中每个强子的平均能量可能已经低于核子质量，整个体系应该是更加稳定的。但这个计算是粗糙的，特别是其中没有计入交换胶子的相互作用，而已经知道这种相互作用会显著地改变体系的总能量。总起来看，目前估算从 $B \sim 10^2 \rightarrow 10^3$ 到 B 很大时都有奇异物质存在的可能性。当然 B 不能无限增大，它不能超过出现引力坍塌的临界质量，这意味着 B 最大约为 10^{57} 。（目前一般估计，临界质量大体相当于太阳质量的两倍。最近李政道等人计算认为临界质量可能会达到十几个太阳质量的大小）。

根据上述的理论计算，奇异物质具有一些重要的特性，其中与可能进行的实验观测相对应的，可以提出以下几点：

1. 奇异物质可能导致重同位素的形成。这是与奇异夸克的电性质相关的。 s 夸克所携带的电荷是 $-e/3$ 。如果一个体系是由等比例的 u, d, s 夸克组成，整个体系就将是电中性的。但由于奇异夸克质量大于 u, d 夸克还有夸克之间的相互作用，所以三者的比例在奇异物质中并不完全相等，这样带电的奇异物质就形成一个“核”，吸引电子形成“原子”。（看来，奇异物质“核”也有可能是带负电的，这种“核”就会吸引正电子组成另一种“原子”体系，这类体系会吸引通常的原子。在行星或恒星环境中，还没有发现过这种现象。）。与通常的原子核相比，具有同样电荷的奇异物质“核”显然更重，因而可能形成重同位素；

2. 奇异物质有可能在相当大的质量和尺寸范围内存在或存在过。如前所述，目前理论估算奇异物质所具有的重子数可能从 $10^2 \sim 10^3$ 到 10^{57} ，与之相应的小尺寸大约从几个费密到十公里左右。这可能分布在宇宙间不同部位。如果想在地球上作实验进行探测，还要考虑它要能为地球表面所支持，密度不能过大以

致沉入地心。这要求 $B < 10^{17}$ ；

3. 奇异物质可以通过吸收中子而使自身不断扩大。如前所述，奇异物质中 u, d, s 夸克的数目一般是不相等的。例如，当选取体积能参数 $B^{1/4} = 133.5 \text{ MeV}$ 、耦合常数 $\alpha_s = 0.6$ 、奇异夸克质量 $M_s = 150 \text{ MeV}$ 时，将得到每重子平均能量 $E/B = 899 \text{ MeV}$ ，这个能量低于核子质量，所以它是稳定的。这时，三种夸克数目之比是 $n_u : n_d : n_s = 1 : 1.09 : 0.906$ 。因此，这体系将由少量电子所“中和”，从而形成库仑位垒。这种势垒将阻止质子进入奇异物质。但对中子来说，它可以穿透位垒进入奇异物质内部，一旦中子进入后，体系中 u, d 夸克数目增加，这对体系平均能量很可能是不利的。因此将通过弱作用过程使部分 u, d 变为 s 夸克，以降低能量。最后，奇异物质在中子丰富的环境中会不断扩大。

现存的奇异物质有两种可能的来源，一种是大爆炸之后形成的奇异物质一直残存到现在，另一种是在现在条件下形成的。根据目前的宇宙学理论，大爆炸之后物质相变的某一阶段会出现夸克物质，而且由三种轻夸克组成的会在较早时刻出现。在夸克物质形成后，它就会通过向外扩散等过程与周围发生相互作用。这两年已经采用不同的模型对夸克物质形成后的一些过程作了计算，发现只有当 B 大于一定的临界数值时，奇异物质这种体系才能残存下来。不同的计算求出的临界值有所不同， B 由 10^{46} 到 10^{52} 不等。从前面的讨论中可看到，在现存条件下也可能生成奇异物质。在一些中子丰富的场所，如中子星或是某些大通量反应堆芯，由于涨落或外来导致一个奇异物质核心出现，它就有可能由吸收中子而形成比较大块的奇异物质。

目前对奇异物质的实验研究，主要围绕着反常重同位素的探测及对星体的观察进行。除了关于奇异物质的理论外，其它另外一些宇宙学和粒子物理的理论，也预言了不同的超重同位素存在的可能性。现在有一些实验室正采用不同的方法在探测这个问题。1986 年美国罗彻斯特大学核结构研究实验室报告了他们直接测量质量以确定重同位素所占比例的结果。该实验室分别对氢、锂、硼、碳、氧以及钠作了实验。对这些元素看来重同位素可能的比例都在 10^{-10} 以下。例如，其中可能比例最小的氢，只有 10^{-25} 到 10^{-29} 之间。因此，他们认为对于这些轻核，在原子量 10^2 到 10^4 之间不象有超重同位素存在。美国加州大学洛伦兹贝克利国家实验室则在利用重离子反应进行探测。这种探测是利用不同同位素穿透库仑势的阈值不同进行的。对于穿透同样的库仑势来说，重的靶核所要求入射粒子在质心系中的动能较小。因此，可以选择合适的能量，使得它刚好低于穿透正常核库仑势所要求的阈值，这样就可以从是否有反应出现来判断重同位素的存在。洛伦兹贝克利实验室以 906 MeV 的金离子作入射粒子，

用陨石作靶进行实验，由于宇宙线背景不易消除，目前还没有看到他们发表实验的结果。在星体的观测方面，除了对中子星可能结构的分析外，还从实验数据分析上提出了有些被认为是中子星的星体是否完全是奇异物质组成看法，现在把这种体系叫做奇异星。如果奇异星确实存在的话，它在质量-半径关系等几个方面具有与中子星不同的性质。虽然这些性质上的差异在观测上是不容易的，但已经根据实验分析提出了天鹅座 X-3 等是奇异星的可能性。所设想的奇异星具有中子星的基本性质，所以可以解释有关中子星的很多实验事实，另外还可能解释其它一些宇宙现象。例如，七十年代末巴西和日本的合作小组曾观测到宇宙线中一些奇异现象，他们称为 CENTAUNO 事件，即在宇宙线中似乎有高能、长寿命的粒子块存在。理论计算表明，如果粒子团中的奇异数较大，例如奇异数的绝对值/重子数 ~ 2 ，它的寿命可能就足够长。按照格拉肖的计算，如果有两个奇异星发生对心碰撞，将会有 13% 变为碎块飞出，这就可能是这些长寿命粒子集团的来源。他还对利用现有设备在地球上进行系统观测的可能性作了计算。

目前对于奇异物质的理论和实验研究都还处在初步阶段，由于宇宙学、量子色动力学等都还有不少未解决的问题，实验观测也有很多困难，对奇异物质现在存在的可能性和它的性质还作不出完全肯定或否定的结论。但是，由于它所涉及的问题都很基本，这一方面工作的发展是很值得注意的。